

ХАБАД



ШОМРЕЙ ШАБОС

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА ЮЖНО-УКРАИНСКОГО РЕГИОНАЛЬНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ ИУДЕЙСКИХ ОБЩИН
 שבועון איחוד הקהילות היהודיות בדרום אוקראינה

№ 17
(899)

7 швата 5773 года
(18 января 2013 г.)

МЕСЯЦ ИЗБАВЛЕНИЯ, МЕСЯЦ ИСХОДА...

Пару недель назад вместе с еще несколькими членами нашей общины я ехал на такси из Полтавы в город Гадяч, где находится место последнего упокоения рабби Шнеура-Залмана из Ляд (Алтер Ребе) — основателя хасидского движения Хабад. В тот день — 24 тейвеса (6 января) — исполнилось двести лет, как душа Ребе оставила наш мир, и по такому случаю в Гадяч съехались несколько тысяч хасидов — не только из разных общин Украины, но и из Израиля и других стран.

Выехали из Полтавы мы еще затемно, и в дороге по большей части молча дремали, пытаюсь восполнить недостающие часы сна. Поэтому, выйдя на полдороге из машины, мы стали разминать не только ноги, но и артикуляционный аппарат, а выражаясь проще — завели между собой неспешную беседу. Одной из ее тем стала дискуссия о том, что за запахи доносятся до нас со стороны близстоящей деревни — коровника или чего-то еще? Не придя к единому мнению, спросили, что думает по этому поводу водитель. Он ответил, что запах коровника уже не различает, так как у него самого дома (он живет в одном из сел под Полтавой) имеется три коровы, которых он доит, а молоко продает на рынке (по 7 гривен за литр) или сдает на молочный комбинат (по 2,50). «Сдавая на комбинат, — добавил он, таким будничным тоном, словно это само собой разумеется, — молоко разбавляю водой. Как правило, в соотношении четверть воды на три четверти молока. Иначе невыгодно...» Далее мы выяснили, что водитель цистерны тоже разбавляет — у него пропорция пятьдесят на пятьдесят, а за ним воду в смесь, который уже вряд ли можно назвать молоком, добавляют и на самом комбинате. Лишь после этого получившийся продукт расфасовывают и отправляют в магазины (слава Б-гу, там его уже не разбавляют — благодаря герметической упаковке).

Услышав все это, я вспомнил достаточно известную хасидскую *майсу* про одного еврейского молочника. Каждый день он принимал из рук жены ведра со свеженадоенным молоком, разбавлял его водой и разносил по домам соседей. Не он первый стал разбавлять молоко — это делали еще молочники, жившие до его дедов и прадедов. Из поколения в поколение пили горожане разбавленное молоко. Но однажды наш молочник раскаялся и решил больше не разбавлять. Назавтра... все покупатели напали на него и стали жаловаться на непривычный вкус молока! Пошел молочник к рабби Менахему-Менделу из Коцка. «Таков и наш мир, — успокоил его ребе. — Людей веками приучали ко вкусу лжи. Они забыли вкус правды и с отвращением выплевывают ее, как твои покупатели — настоящее молоко...»

И пусть не успокаивают себя привыкшие ко вкусу лжи тем, что «все так живут». Нет, не все! Про рабби Шнеура-Залмана из Ляд, например, написал седьмой Любавичский Ребе рабби Менахем-Мендел Шнеерсон в своем календаре «Гайом — йом»: «Не включив в текст «святого послания», начинающегося со слова «Котонти...», всего три слова: *бемидас эмес леЯаков* («качество, свойственное Яакову, — истина»), Алтер Ребе мог бы привлечь к себе еще пятьдесят тысяч хасидов, но Ребе всегда требовал истины». Так что, стремясь жить по правде и справедливости, нам есть, с кого брать пример...

Хорошей вам Субботы и — до встречи через неделю!

Цви-Грим
Блингер,
главный
редактор



Рав Авроом Вольф, главный равин Одессы и Юга Украины

На исходе Субботы недельной главы «Вайейцей» 5712 года (вечером 8 декабря 1951 г.) Любавичский Ребе вышел после молитвы *Маарив* из *бейс-мидраша*, чтобы совершить освящение новой луны. Тучи затянули небо, и луны не было видно, а следовательно — не было условий для исполнения этой заповеди. Поэтому Ребе вернулся в дом и прежде чем войти в свою комнату, сказал окружающим его хасидам:

— Однажды вышел Ребе Рашаб (рабби Шолом-Довбер Шнеерсон, пятый Любавичский Ребе), чтобы освятить луну, но облака закрыли небо, и луны не было видно. Тогда он рассказал своим хасидам историю, которая произошла с праведником рабби Меиром из Перемышлян.

Как-то на исходе Субботы рабби Меир вышел, чтобы освятить луну, но ее не было видно из-за облаков. И тогда он начал рассказывать о том, как евреи, будучи в пустыне, совершали освящение луны. «Как можно было освятить луну, если облака славы укрывали сынов Израиля сверху? — спросил рабби Меир и объяснил: — Но Моше-рабейну вышел из своего шатра и весь народ Израиля с ним, Моше взмахнул рукой, и облака славы расступились и явили Луну!»

Рассказывая эту историю, вынул рабби Меир из кармана носовой платок и повторил движения Моше. И вдруг, к всеобщему удивлению, небо очистилось, и показалась луна!

Так рассказывал эту историю Ребе Рашаб, — продолжал Ребе. — И говоря об этом, он сам вытащил свой платок и повторил движения рабби Меира. Совершенно чудесным образом облака рассеялись, и выглянула луна... Если среди присутствующих есть евреи, способные совершить подобное, то может быть, мы сможем освятить луну.

— Ребе, вы способны совершить подобное! — сказал один из хасидов. Ребе улыбнулся и ответил:

— Достаточно того, что я рассказал об этом...

После этого Ребе сообщил, что он намерен вскоре вернуться, чтобы освятить луну. Ребе пошел к своей матери, чтобы сделать *Гавдолу*, а когда он вернулся, небо прояснилось, и показалась луна!

...Движение времени неумолимо, его ход нельзя остановить даже на мгновение. Бегут за минутой минута, час за часом, день сменяет день... Можно ли найти отличие между прошедшим, настоящим и будущим мгновением? Есть ли во всем этом какой-то смысл?

Среди вопросов, которые затрагиваются в недельной главе «Бой», Всевышний обучает Моше исполнению заповедей праздника Песах и пасхального жертвоприношения, и этот отрывок в Торе начинается стихом: «И сказал Г-сподь Моше и Агарону в земле Египта так: «Этот месяц для вас — глава месяцев, первый он у вас из месяцев года» (Шмойс, 12: 1, 2). «Этот месяц», о котором идет речь, — месяц нисон, месяц, в котором народ Израиля вышел из Египта. Он будет «для вас глава месяцев», первым в черед сменяющихся друг друга месяцев, «первый... из месяцев года».

Мидраш, комментируя этот стих, настойчиво подчеркивает слово «вас». Его неоднократное повторение означает, что только «для вас», народа Израиля, «этот месяц — глава месяцев». Мидраш объясняет: «Когда Всевышний избрал этот мир, Он установил в нем начало годов и месяцев. А когда Всевышний избрал Яакова и его потомков — народ Израиля, Он установил для них месяц Избавления».

О чем рассказывается в недельной главе: Предупреждение о нашествии саранчи. Неуступчивость фараона. Восьмая кара — саранча. Фараон вновь кается. Девятая кара — тьма. Фараон не соглашается с требованиями Моше. Предупреждение о десятой каре. Особенность месяца нисон для евреев. Приказ Б-га евреям приготовить агнца для пасхальной жертвы. О крови на входной двери — на притолоке и косяках. Квасное (*хомец*) и маца. Десятая кара — гибель первенцев. Исход из Египта. Указ о соблюдении Песаха. Особый статус первенцев. Предписание о *тфулин*.

Это означает, что когда Б-г создал мир, то Он установил и понятие времени и его течения, «установил... начало годов и месяцев», обозна-

чив дни, которые не являются «обычными» днями: дни новомесечья и новолетия. Потом, когда Он «избрал Яакова и его потомков», когда собирался вывести сынов Израиля из Египта, Он также устанавливает для них нечто большее — «месяц Избавления», сделав его «первым... из месяцев года». Что это значит? Когда мы не придаем бегу времени особого значения, когда время — просто смена секунд, одна за другой, без осмысления разницы между ними, то 24 часа сегодняшнего дня такие же, как 24 часа вчерашнего и как 24 часа завтрашнего дня. Именно об этом говорит Мидраш: в мире, с точки зрения его создания, нет никакой разницы между сегодня и завтра, между этой неделей и той, что прошла. Ничто не отличает один день от другого.

Но «когда Всевышний избрал этот мир», когда Б-г захотел, чтобы он был не «просто творением», но чем-то более высоким, чем-то, что стоило бы «выбрать», появилась необходимость изменить бессодержательный бег времени. Нужно было создать разницу в содержании между этими 24 часами и предыдущими или последующими. Есть направление, цель, мы не «плывем» бессмысленно по течению, но мы продвигаемся вперед, и наши дни наполняются особым содержанием. Таким образом, «когда Всевышний избрал этот мир», когда дни наполнились содержанием и смыслом, Он «установил в нем начало годов и месяцев»: некоторые дни стали «головой», главными, более важными по сравнению с другими днями. Как голова руководит всем организмом и приводит в действие другие органы, так и в течении времени некоторые важные дни с особым содержанием являются «головой» по отношению к остальным дням.

Рабби Шнеур-Залман из Ляд (Алтер Ребе) сказал однажды: «Нужно жить в ногу со временем», имея в виду, что следует жить в соответствии с недельной главой Торы — не только изучать недельную главу каждый день, но и жить с ней...

Тора разделена на 54 главы так, что читая их еженедельно, евреи успевают за год завершить цикл публичного чтения Торы. И мы в каждом номере рассказываем о недельной главе (отметим лишь, что приводимый в газете текст не претендует на полноту и не может заменить изучения подлинного текста Торы).

Качество времени, которое не является «обычными» днями: дни новомесечья и новолетия. Потом, когда Он «избрал Яакова и его потомков», когда собирался вывести сынов Израиля из Египта, Он также устанавливает для них нечто большее — «месяц Избавления», сделав его «первым... из месяцев года». Что это значит? Когда мы не придаем бегу времени особого значения, когда время — просто смена секунд, одна за другой, без осмысления разницы между ними, то 24 часа сегодняшнего дня такие же, как 24 часа вчерашнего и как 24 часа завтрашнего дня. Именно об этом говорит Мидраш: в мире, с точки зрения его создания, нет никакой разницы между сегодня и завтра, между этой неделей и той, что прошла. Ничто не отличает один день от другого.

Но «когда Всевышний избрал этот мир», когда Б-г захотел, чтобы он был не «просто творением», но чем-то более высоким, чем-то, что стоило бы «выбрать», появилась необходимость изменить бессодержательный бег времени. Нужно было создать разницу в содержании между этими 24 часами и предыдущими или последующими. Есть направление, цель, мы не «плывем» бессмысленно по течению, но мы продвигаемся вперед, и наши дни наполняются особым содержанием. Таким образом, «когда Всевышний избрал этот мир», когда дни наполнились содержанием и смыслом, Он «установил в нем начало годов и месяцев»: некоторые дни стали «головой», главными, более важными по сравнению с другими днями. Как голова руководит всем организмом и приводит в действие другие органы, так и в течении времени некоторые важные дни с особым содержанием являются «головой» по отношению к остальным дням.

Как это происходит? Когда человек начинает рационально использовать время, он придает ему значимости. Речь идет о времени, которое тратят, чтобы приносить пользу другим, творить добро, добиваться справедливости и защищать правое дело. Смысл слов «когда Всевышний избрал» в том, что эти дни становятся «началом годов и месяцев». Время в эти дни представляет собой не просто бег часовых стрелок, но это уже «начало годов и месяцев» — особые дни, которые поведут за собой остальные.

Но даже эти дни (несмотря на то, что они наполнены более высоким духовным содержанием) заключены в пределы границ сотворенного мира. Они стоят «во главе» по отношению к другим, но по-прежнему относятся к тому, «когда Всевышний избрал». Они не являются днями выхода за пределы границ этого мира. Голова действительно превосходит по важности все органы, руководит ими, но остается при этом составной частью организма...

В отличие от этого, «когда Всевышний избрал Яакова и его потомков», Он хотел, чтобы народ Израиля был превыше других народов — и не только в смысле роли «головой» для тела. Установив «месяц Избавления», Б-г ввел концепцию, которая полностью превосходит границы мира. «Избавление» означает свободу без каких-либо ограничений, даже самых высоких из них. Оно означает окончательный выход за пределы нашего прежнего состояния в новое, не похожее на предыдущее. В отличие от особых дней начала нового месяца или года, которые все же остаются в пределах существующего мира, «месяц Избавления» — это новая ситуация. В чем это проявляется?

Когда народ Израиля пытается сделать все, что в его силах, чтобы преодолеть ограничения этого мира и служить Б-гу, мы соединяемся с Ним через исполнение заповедей Его Торы. А прилепившись к Нему — Тому, Кто превыше всякого творения, мы поднимаемся над всеми ограничениями этого мира.

стр. 2 >>>

Читать и обсуждать статьи р. Авроома Вольфа можно в Интернете — <http://avroomwolff.livejournal.com/>



Зажжение свечей
18 января

Исход Субботы
19 января

| | | |
|-----------------------|-------|-------|
| Александрия | 16:06 | 17:17 |
| Ахтырка | 15:53 | 17:06 |
| Балта | 16:22 | 17:32 |
| Белая Церковь | 16:14 | 17:26 |
| Белгород-Днестровский | 16:26 | 17:34 |
| Бердичев | 16:19 | 17:32 |
| Бердянск | 15:58 | 17:06 |
| Бершадь | 16:21 | 17:32 |
| Богуслав | 16:11 | 17:24 |
| Бровары | 16:08 | 17:22 |
| Брянка | 15:45 | 16:56 |
| Винница | 16:22 | 17:34 |
| Геническ | 16:08 | 17:16 |
| Глухов | 15:52 | 17:07 |
| Днепропетровск | 16:00 | 17:11 |
| Днепропетровск | 15:59 | 17:09 |
| Донецк | 15:49 | 17:00 |
| Желтые Воды | 16:05 | 17:16 |
| Житомир | 16:18 | 17:31 |
| Жмеринка | 16:24 | 17:36 |
| Запорожье | 16:00 | 17:11 |
| Ивано-Франковск | 16:38 | 17:50 |
| Измаил | 16:34 | 17:41 |
| Изюм | 15:47 | 16:59 |
| Казатин | 16:19 | 17:32 |
| Каменец-Подольский | 16:32 | 17:43 |
| Каховка | 16:11 | 17:20 |
| Киев | 16:09 | 17:23 |
| Кировоград | 16:10 | 17:21 |
| Коломыя | 16:39 | 17:50 |
| Конотоп | 15:55 | 17:10 |
| Коростень | 16:15 | 17:29 |
| Коростышев | 16:16 | 17:29 |
| Краснодон | 15:41 | 16:51 |
| Красный Луч | 15:45 | 16:55 |
| Кременчуг | 16:03 | 17:15 |
| Кривой Рог | 16:07 | 17:18 |
| Кролевец | 15:53 | 17:09 |
| Лисичанск | 15:44 | 16:55 |
| Лозовая | 15:52 | 17:03 |
| Лохвица | 15:59 | 17:12 |
| Лубны | 16:01 | 17:14 |
| Луганск | 15:41 | 16:52 |
| Луцк | 16:29 | 17:43 |
| Львов | 16:38 | 17:51 |
| Макеевка | 15:47 | 16:58 |
| Мелитополь | 16:03 | 17:12 |
| Могилев-Подольский | 16:28 | 17:38 |
| Мукачево | 16:48 | 17:59 |
| Нежин | 16:02 | 17:16 |
| Николаев | 16:16 | 17:25 |
| Никополь | 16:05 | 17:14 |
| Новгород-Сиверский | 15:52 | 17:08 |
| Новомосковск | 15:57 | 17:08 |
| Одесса | 16:23 | 17:31 |
| Павлоград | 15:55 | 17:06 |
| Первомайск | 16:18 | 17:28 |
| Пирятин | 16:02 | 17:16 |
| Пологи | 15:57 | 17:07 |
| Полтава | 15:57 | 17:09 |
| Прилуки | 16:01 | 17:15 |
| Ровно | 16:26 | 17:40 |
| Ромны | 15:56 | 17:10 |
| Светловодск | 16:04 | 17:15 |
| Севастополь | 16:17 | 17:24 |
| Северодонецк | 15:44 | 16:55 |
| Симферополь | 16:14 | 17:21 |
| Скадовск | 16:15 | 17:23 |
| Сквира | 16:16 | 17:28 |
| Славута | 16:25 | 17:38 |
| Смела | 16:09 | 17:21 |
| Стаханов | 15:44 | 16:55 |
| Сумы | 15:50 | 17:05 |
| Тернополь | 16:33 | 17:45 |
| Токмак | 16:00 | 17:10 |
| Тульчин | 16:23 | 17:34 |
| Ужгород | 16:49 | 18:00 |
| Умань | 16:17 | 17:28 |
| Харьков | 15:48 | 17:01 |
| Херсон | 16:16 | 17:24 |
| Хмельницкий | 16:27 | 17:40 |
| Хуст | 16:47 | 17:57 |
| Цурюпинск | 16:14 | 17:23 |
| Черкассы | 16:07 | 17:19 |
| Чернигов | 16:02 | 17:17 |
| Черновцы | 16:36 | 17:46 |
| Чортков | 16:34 | 17:45 |
| Чугуев | 15:47 | 16:59 |
| Шостка | 15:52 | 17:08 |
| Щорс | 15:58 | 17:14 |

Перед наступлением субботы (в пятницу вечером) женщины, девушки и девочки старше трех лет зажигают свечи. Замужние зажигают две свечи или более, незамужние, девушки и девочки — одну. После зажигания свечей произносят:

Борух Ато, А-дой-ной, Э-лой-гей-ну, Мелех гоОйлом, ашер кидшону бемицелсов вециноу легадлик нейршель Шабос Койдеш! (Благословен Ты, Г-сподь, Б-г наш, Владыка Вселенной, освятивший нас Своими заповедями и повелевший зажечь свечу в честь Святой Субботы!)

ПОМНИТЕ, что лучше вообще не зажечь свечи, чем зажечь их после наступления Субботы (Суббота наступает через 18 мин после времени, указанного в таблице).



Когда Тора рассказывает об Исходе из Египта, так сказано о народе Израиля: «Вышли все воинства Всевышнего из земли еги-

Из бесед Любавичского Ребе

петской». Поскольку праздник Песах празднуется из года в год таким образом, что каждый еврей чувствует, «как будто он сам выходит из Египта», выходит, что ежегодно обновляется и принадлежность каждого еврея к «воинству Всевышнего».

Празднование Песаха начинается Седером — церемонией пасхального застолья. Весь этот вечер построен как диалог детей и родителей, более того, трапеза и все ее обряды сфокусированы на детях, на том, чтобы удержать и привлечь их внимание. Сам Седер является исполнением заповеди Торы: «И расскажешь сыну твоему...» А текст Агады построен как ответ на вопросы сына: «Когда спросит тебя сын твой...» Поэтому и открывается вечер четырьмя вопросами, которые задает сын отцу.

Мудрецы говорят, что во время исхода из Египта «дети признали Всевышнего

первыми». Более того, объясняя этот факт, мудрецы говорят, что детям сияние Шхины (Б-жественного присутствия) было знакомо еще в Египте, то есть еще до начала Исхода, еще в дни рабства они были ближе ко Всевышнему, чем их родители.

И сегодня рассказ об Исходе из египетского рабства находит в душах детей больший отклик, чем во взрослых. И потому иногда положительное влияние детей на обстановку в доме, на «еврейскую атмосферу», может быть сильнее и эффективнее, чем влияние родителей.

Собственно говоря, не только в Песах, но и во все дни года ребенок может своими вопросами направить родителей на правильный еврейский путь. Ведь история исхода из Египта — не исторический сюжет, а биография еврейской души.

МЕСЯЦ ИЗБАВЛЕНИЯ, МЕСЯЦ ИСХОДА...

«« стр. 1

Когда народ Израиля служит Б-гу в духе «Избавления», он выходит за пределы ограничений этого мира, он использует реалии мира, чтобы с их помощью и через них служить Творцу. И тогда Б-г поддерживает его и ставит на высокий уровень «месяца Избавления». Потраченное время наполняется содержанием, превосходящим ценности материального мира.

«Когда Всевышний избрал этот мир, Он установил в нем начало годов и месяцев», — это порядок творения, согласно которому месяц

тишрей является главой всему году. Это установление сделано в пределах границ материального мира. Хотя эти дни и находятся на уровне «глав месяцев и годов», но все же остаются в пределах мира, поэтому месяц тишрей, символизирует природный цикл, начинающий зимний период, а также порядок сельскохозяйственных работ: вспашки, посева, количество осадков, уборки и т.д., в рамках этого мира.

Но «когда Всевышний избрал Яакова и его потомков», то речь идет о месяце нисон, который символизи-

рует месяц Избавления, месяц Исхода, месяц чудес (нисон происходит от слова *нес* — «чудо»). Эти чудеса совершаются нашими руками. Время в нашем распоряжении, чтобы сделать все как нам заблагорассудится. И перед нами три варианта действия.

Можно дань времени свободно течь по собственному усмотрению, человек не будет вносить изменения в этот бег — такое время не имеет смысла. Время «творения» без Творца, избравшего наш мир. Это мир без духовного начала — только материальный, физический мир.

Существует возможность более высокого порядка «сотворения мира». Хотя при этом мы не выходим за существующие рамки и границы мира, у нас есть возможность наполнить его содержанием. Это будет особый мир, в котором есть особые дни — «новомесечья», «новолетия».

Но подлинная наша цель заключается в работе с миром, в том, чтобы поднять его на более высокий уровень мира «Избавления», мира, наполненного содержанием Торы. Как сказано: «Когда Всевышний избрал Яакова и его потомков, установил месяц Избавления».

Контур недели

8 швата (19 января) — Шабос главы «Бой».

Суббота, предшествующая *Гюд шват* (см. ниже). Принято, чтобы каждый, кто чувствует свою связь с Ребе, получил в этот день *алию* к Торе.

В молитве *Минха* читают из Торы отрывки из главы «Бешалах» (Шмойс, 13: 17–14: 8).

Понедельник, 10 швата (21 января) — *Гюд шват, йорцайт* шестого Любавичского Ребе рабби Йосефа-Иццока Шнеерсона. Душа Ребе покинула наш мир в 5710 (1950) году; место его упокоения — Нью-Йорк. Год спустя зять Ребе, рабби Менахем-Мендел Шнерсон, стал его преемником, возглавив хасидское движение Хабад.

Специальные обычаи этого дня изложены Любавичским Ребе в сборнике «*Кунтрес мингаей йорцайт*». Вот некоторые из них. В канун *Гюд шват*, с заходом солнца, зажигают свечу, которая будет гореть в течение суток. В каждую из трех ежедневных молитв перед *хазаном* зажигают пять свечей. Также перед

каждой из молитв повторяют часть из последнего *маймора* Ребе Йосефа-Иццока — с таким расчетом, чтобы закончить его целиком перед *Минхой*. Перед молитвами *Шахарис* и *Минха* молящиеся дают *цдоку* за себя и за членов своей семьи. Принято давать *цдоку* на нужды благотворительных учреждений, созданных Ребе Йосефом-Иццоком. Устраняют хасидские *фарбренген*, на которых вспоминают истории из жизни Ребе и принимают на себя обязательства усилить деятельность в тех областях еврейства, на которые Ребе просил обратить особое внимание.

15 швата (26 января) — Шабос главы «Бешалах», *Ту бишват* — Новый год деревьев.

Эта Суббота называется также *Шабос шира* («Суббота песни»), поскольку мы читаем в Торе благодарственную песнь, которую евреи пели после перехода через Красное море. Принято стоять во время чтения этого от-

рывка Торы. При чтении последнего раздела главы, описывающего войну с Амолеком (Шмойс, 17: 8–16), а также при чтении *мафттира* принято, согласно указаниям Любавичского Ребе, прочитывать слово *зехер* во фразе *зехер Амолек* дважды. Первый раз — с огласовкой *сегал* («зехер»), второй раз — с огласовкой *цейре* («зейхер»). На *Гафтору* читают Песнь Дворы (Шофтим, 4: 4–5: 31). Не читают *Ов йорахамим* («Отец, преисполненный милосердия», Сидур, стр. 191).

Существует обычай есть в одну из трапез этой Субботы блюда из гречки. Обычай *Ту бишват* — есть плоды, которыми славится Земля Израиля, особенно те из них, которые еще не ели в этом году, чтобы произнести благословение *Шегехейону*.

В молитве *Минха* читают из Торы отрывки из главы «Исро» (Шмойс, 18: 1–12). Не говорят *Цидкоско* («Милость Твоя», Сидур, стр. 209).

תּוֹשָׁה

Из классических комментариев

«И закончилась жизнь евреев в Египте, которая длилась 430 лет...»

Поскольку 400 лет, упомянутых в стихе: «Знай же, что пришельцем будет потомство твое на земле, не им принадлежащей, и будут поработать их и угнетать их четыреста лет» (Брейшис, 15: 13), отсчитывались от рождения Иццока, а Иццок родился, когда Аврааму было 100 лет, то эти 430 лет отсчитываются с того времени, когда Аврааму было 70 лет, то есть — еще до его выхода из Харана, который произошел в 75-летнем возрасте. Есть мнение, что их отсчет начинается с заключения союза «между частями», и это было до выхода Авраама из Харана. Согласно другому мнению, Авраам начал свои странствования, когда ему было 70 лет, и такой способ жизни — его и его потомства — продолжался 430 лет. Есть также мнение, что Ханаан находился под владычеством Египта, и поэтому сыны Израиля и их прародители все эти 430 лет были под властью Египта.

Яаков родился, когда Иццоку было 60 лет (Брейшис, 15: 13), и ему было 130 лет, когда он сошел с семейством в Египет (Брейшис, 47: 9). Если мы говорим, что с рождения Иццока до Исхода прошло 400 лет, то всего евреи провели в Египте 210 лет.

Мидраш рассказывает

Девятая казнь египетская — казнь тьмой — длилась шесть дней. В первые три дня египтяне могли передвигаться в темноте. Однако сколько бы свечей или факелов они ни зажигали, это не могло рассеять тьму, и они ничего не видели. В течение этих дней все грешники среди евреев умерли. Всевышний сказал: «Если Я поражу их при всех, то египтяне будут насмехаться — мол, казнь поражает евреев так же, как и нас...» Поэтому Он навел первые три дня тьмы, чтобы евреи могли похоронить своих умерших незаметно для их врагов.

На четвертый день тьма так сгустилась, что превратилась в плотную массу. Как только это произошло, египтяне уже не могли двигаться: тот, кто стоял, должен был оставаться в таком положении следующие три дня, а тот, кто сидел, не мог встать... Но, как ни странно, в этой кромешной тьме кое-что египтяне видели очень ясно: то, что происходило в земле Гошен! Словно на экране, они видели изображения евреев, которые сиде-

ли вокруг столов, ели, пили, и ликовали. И эти картины делали египтян глубоко несчастными.

Почему они были погружены во тьму, в то время как евреи пользовались светом? Египтяне были наказаны — по принципу «мера за меру» — за одно из своих излюбленных садистских развлечений. Египтянин, бывало, приказывал еврею: «Держи на голове горящую свечу, пока я ужинаю, но смотри, чтобы она стояла прямо! Одно движение, и я раскрою твою голову этим мечом!» И еврей вынужден был стоять неподвижно со свечой на голове, пока египтянин наслаждался своей трапезой. Теперь Всевышний поменял их ролями, заставив египтян оставаться неподвижными, когда евреи наслаждались своим преимуществом. Кроме того, тьма символизировала тот факт, что египтяне избрали жизнь в духовной тьме, тогда как сыны Израиля приняли Тору Всевышнего и *мицвоис*, которые сравниваются со светом. Поэтому они заслужили и свет физический.

🌐 **Новости вкратце**

Нетаниягу: своих земель мы больше не уступим! В то время, когда главы двух соперничающих палестинских группировок — ФАТХ и ХАМАС — встретились в Каире, чтобы обсудить условия примирения, премьер-министр Израиля Биньямин Нетаниягу заявил, что он больше не уступит палестинцам ни пяди земли.

Ранее Нетаниягу выразил предположение, что в конце концов ХАМАС в полной мере утвердится на палестинских землях в Самарии и Иудее, свергнув нынешнее руководство Палестинской автономии, во главе которого стоит ФАТХ. «Мы ясно видим опасность», — сказал Нетаниягу. — Сегодня Аббас находится в Каире вместе с главой ХАМАСа. Они ищут возможные пути для заключения сделки по объединению ФАТХа и террористов, которые пытаются уничтожить Государство Израиль, и которые обстреливали ракетами наши города... Мы знаем, что лю-



Машина, взорванная в Тель-Авиве

бая территория, с которой мы уйдем, будет захвачена ХАМАСом и Ираном, и мы этого не допустим», — добавил израильский премьер-министр.

В Тель-Авиве дожди заблокировали транспортное сообщение... В Тель-Авиве из-за дождей было нарушено автомобильное и железнодорожное сообщение. Несколько автотрасс были затоплены, а станции железных дорог внутри города временно закрыты. Власти опасаются, что реки выйдут из берегов и затопят близлежащие дома.

...а в Иерусалиме из-за снегопада закрылись школы. Из-за сильнейшего с 1992 года снегопада в Иерусалиме городские власти в четверг, 10 января, закрыли школы и детские сады. Полиция перекрыла дорогу, соединяющую город с Тель-Авивом. Общественный транспорт работает с перебоями.

Взрыв в Тель-Авиве — покушение на криминального «авторитета». Взрыв, произошедший днем 10 января в центре Тель-Авива у здания министерства обороны Израиля, оказался попыткой покушения на жизнь местного криминального авторитета Нисима Альперона. К машине Альперона подъехал мотоциклист, который прикрепил на ней бомбу, а затем привел ее в действие.

Альперон пережил уже десятое покушение на свою жизнь. После гибели своего брата Яакова, чью машину

взорвали в 2008 году, он стал руководить одним из крупнейших преступных синдикатов Израиля, что вызвало недовольство его конкурентов по этому виду деятельности.

В Сирии повстанцы захватили вертолетную базу... Представители сирийских повстанцев отчитались о трофеях, захваченных ими на вертолетной базе Тафтаназ — крупнейшей в северной части страны. Согласно этим данным, на летном поле были захвачены 20 верто-



Повстанцы рядом с захваченным вертолетом

летов (которые, впрочем, находятся в нерабочем состоянии), а также склады оружия и боеприпасов.

Представитель Государственного департамента США Виктория Нуланд похвалила сирийскую оппозицию за захват базы, заявив, что эта операция свидетельствует о растущей мощи повстанческой армии. По ее словам, потеря базы существенно подорвет мощь правительственных сил на севере страны.

...и обменяли 48 иранцев на 2130 своих соратников. Сирийские повстанцы отпустили на свободу 48 граждан Ирана, ранее захваченных ими в окрестностях Дамаска. В обмен на освобождение граждан союзнического государства правительство Сирии отпустит из тюрем 2130 заключенных, обвинявшихся в сотрудничестве с повстанцами, в том числе — несколько граждан Турции.

Приговор Мубарак будет пересмотрен. Египетский кассационный суд удовлетворил прошение о пересмотре дела бывшего президента Египта Хосни Мубарака, приговоренного к пожизненному заключению. Конкретной даты начала новых слушаний не назначено. Сообщается, что вместе с приговором бывшему президенту будет пересмотрен и приговор бывшему главе МВД.

Иран снимет ответ на «Операцию «Арго». В Иране готовится к съемкам фильма, который станет ответом на картину Бена Аффлека «Операция «Арго»». Фильм, посвященный захвату в заложники сотрудников посольства США в Тегеране в 1979 году, был назван иранским режиссером Атаоллой Салманяном «перевирающим историю». Салманян решил изложить свою версию событий.



Чак Хейгел

Кандидат на пост главы Пентагона: еврейский характер Израиля — не обсуждается! Кандидат на пост министра обороны США, бывший сенатор-республиканец от штата Небраска Чак Хейгел, которого коллеги по партии и еврейская община США числят в «антагонистах» по отношению к Израилю и даже записывают в «почти антисемиты», написал в своей книге, выпущенной в 2008 году, следующее: любому президенту США необходимо «активно участвовать в опасном и политически рискованном деле миротворчества. Мы знаем, что никакого мирного урегулирования не произойдет, если стороны останутся на своих позициях». Тем не менее, добавил Хейгел, «есть один важный вопрос, который не подлежит обсуждению: решение не должно включать никаких компромиссов в отношении еврейской идентичности Израиля».

ИРАНСКАЯ ТЕМА В ДЕЛЕ АРПАЗА

Проблема гражданского контроля над армией всегда находилась в центре кризисных ситуаций, приводивших к расколу израильского общества, политиков и средств массовой информации. Расформирование «Пальмаха», дело Лавона — в период Бен-Гуриона. Затем Война Судного дня и Первая ливанская война. И относительно недавние события — эвакуация Гуш-Катифа и острая полемика вокруг иранского вопроса... Дело Арпаза, активно обсуждающееся в Израиле в последние дни, обладает похожими характеристиками. В основе этого дела лежит стремление начальника Генерального штаба получить статус, равный статусу министра обороны, а также нежелание армейского руководителя подчиняться воле гражданского министра, как того требует закон и нормы любого демократического общества, в котором гражданское, а не военное руководство является верховной властью.

Отчет госконтролера, касающийся дела Арпаза, сосредоточен на конфликте между предыдущим начальником Генерального штаба ЦАГАЛа Габи Ашкенази и министром обороны Эхудом Бараком. Из отчета вырисовывается весьма тревожная картина интриг и силовых игр в высших эшелонах оборонной сферы. Все это привело к параличу коллективной работы, связанной с решением важнейших государственных задач! Нетаниягу и Барак потерпели провал и не смогли взять под свой контроль происходящее среди высших командиров ЦАГАЛа. Один отказался вмешиваться в возникшую кризисную ситуацию, другой с пренебрежением отнесся к соблюдению административных норм... Однако просчеты Нетаниягу и действия Барака вовсе не оправдывают поведение Ашкенази. С позволения начальника Генерального штаба велась слежка за Барак и приближенными к нему гражданскими и военными лицами. Помощник Ашкенази, полковник Эрез Винер, использовал в целях

сбора компромата офицера запаса Бозаза Арпаза. Арпаз подделал так называемый «документ Галанта», который был использован Ашкенази для борьбы против назначения Йоава Галанта на пост начальника Генштаба...

А между тем, скандал вокруг дела Арпаза оставляет в тени «главную героиню» этой истории. Ею, безусловно, является атака на иранские ядерные объекты. По сообщениям СМИ, государственный контролер получил в свое распоряжение обширную информацию, связанную с данной темой, но принял решение не касаться в отчете этого вопроса. А ведь с самого начала было ясно, что ссора между Габи Ашкенази и Эхудом Бараком имеет страте-



Фигуранты скандала. Слева направо: генерал Габи Ашкенази, министр обороны Эхуд Барак, генерал Йоав Галант

гический смысл, и речь идет не о личном конфликте, а о стратегических разногласиях, касающихся Ирана!

Пока в СМИ ругали (и продолжают ругать) Барака, на задний план была отеснена информация о том, что Ашкенази в ходе торжества, связанного с уходом с поста начальника Генерального штаба, сказал своему американскому коллеге о том, что «разговоры о военном варианте решения иранской проблемы лишены всякого основания, что все это не более, чем пустословие!»

Идея представить Барака и его сторонников в качестве безответственных авантюристов реализовывалась посредством лжи и медийных манипуляций. Все это делалось с це-

лью продвинуть стратегию Ашкенази, которая не предусматривала военные действия против иранской ядерной угрозы. Люди из окружения Ашкенази распространяли слухи о том, что Барак заинтересован в назначении Галанта на пост начальника Генштаба потому, что тот якобы будет выполнять его волю. Одного этого было достаточно, чтобы понять: Ашкенази действует против Галанта в целях усиления собственной стратегической линии по иранской теме.

Когда Барак и его сторонники заявляют, что Израиль не отказывается ни от одного варианта борьбы против иранского атомного проекта, а Ашкенази и его приближен-

ные говорят обратное, речь не идет о выборе между взвешенным подходом и безответственным. «Военная опция» включает в себя различные варианты действий — об этом прекрасно осведомлены те, кто принимают решения в государстве. Попытка представить израильских политиков, утверждающих, что в их распоря-

нии имеется военный вариант, в качестве безрассудных авантюристов, является грубым вмешательством в процесс принятия кардинальных государственных решений.

В самом же Иране решение об окончательной реализации или приостановке атомного проекта будет принято в результате борьбы двух политических лагерей — тех, кто стремится создать бомбу, и тех, кто считает этот шаг нецелесообразным. Известие о том, что Израиль отказался от военной опции, будет на руку сторонникам жесткой линии, во главе которых стоит Ахмадинежад. Это может втянуть регион в опасную ядерную гонку... 🇮🇱

По материалам СМИ

Молодежная учебная программа STARS — старые добрые времена возвращаются!



Теперь все как раньше!

Занятия без отрыва от основной учебы/работы
Лекции по еврейской истории, философии и культуре
Дневные и учебные группы для всех уровней
Стипендия и прочие ништяки для участников программы

Справки и всякие подробности:
728-07-70, 067-486-69-10,
050-333-78-95 (ж/м Котовского)

Приглашаем каждую пятницу

всех желающих на урок
р. Фишла Чичельницкого

«Тайны
недельной
главы Торы»

Ждем вас с 09.30 до 11.00

в центральной синагоге
«Хабат Шомрей Шабос»
(ул. Осипова, 21).



ХАБАД

Школьный пансион при учебном комплексе "Хабод Одесса"

65014, Одесса, ул. Базарная, 32
тел.: (048) 728-07-70
www.chabad.odessa.ua
e-mail: odessaschool770@gmail.com

Давайте знакомиться!

Школьный пансион «Хабод» при учебном комплексе «Хабод Одесса» был создан свыше 10-ти лет назад, чтобы помочь мальчикам и девочкам Украины получить прекрасное образование и настоящее еврейское воспитание.

Уютно! Надежно!

На нужды каждого из воспитанников пансиона ежемесячно расходуются 540 долларов. Нашим воспитанникам обеспечена социальная защищенность и надежная физическая охрана.

Опытные педагоги и воспитатели стараются сделать так, чтоб все ребята, живущие здесь ощущали себя так же уютно и спокойно как в родном доме.

Настоящий Дом!

Здание пансиона в 2009-2011гг. подверглось капитальной реконструкции, и сейчас наши воспитанники живут в современном трехэтажном доме, общей площадью 1000 м².

Всё, что нужно ребенку!

- светлые и просторные учебные классы;
- богатая библиотека;
- игровая комната;
- уютные комнаты, оформленные в современном динамичном стиле;
- большая столовая;
- отлично оборудованный медицинский кабинет.

Здесь всех детей ждёт...

- ... пятиразовое кошерное питание;
- ... внешкольные кружки; спортивные секции,
- ... развивающие и коррекционные занятия;
- ... диспансеризация и необходимое лечение;
- ... экскурсии по Одессе и городам Украины, зарубежные поездки;
- ... отдых в летних и зимних детских лагерях;
- ... настоящее еврейское образование;
- ... качественные условия для серьезной учебы;
- ... профессиональная подготовка к поступлению в университет.

А мы не такие, как все!

Чем отличается пансион «Хабод» от других?

- Всеобщая забота и индивидуальный подход к каждому;
- Круглосуточная безопасность.
- Всё необходимое и ещё чуть-чуть сверх того.

Жизнь в пансионе "Хабод" - это яркая жизнь в городе у моря. Это жизнь в еврейской столице.

Звоните! Пишите! Стучите!



Главный раввин Одессы и Юга Украины р. Авроом Вольф, правление ОИРО «Хабод Шомрей Шабос», студенты *иешивы* «Томхей тмимим — Одесса» и студенты программы «STARS» сердечно поздравляют с 40-летием **раввина Довида Фельдмана** и желают ему крепкого здоровья, счастья от детей, радости и успехов в работе на долгие годы — *биз эундерт ун цванцик!*

Газета издается при содействии

Банк ПИВДЕННИЙ

Председатель Наблюдательного Совета
РОДИН Юрий Александрович,
Заместитель Председателя Наблюдательного Совета
БЕККЕР Марк Исаакович

Лучшее предприятие Украины



Золотая Торговая Марка Бренд Года Европейское Качество Лучшее Предприятие Одесщины

www.bank.com.ua 0 800 30-70-30
Лицензия НБУ №65 от 07.10.2011 г. Банк основан в 1993 г. (бесплатно со стационарных телефонов в пределах Украины)

2012 ГОД ЗАВЕРШИЛСЯ, *НО* ПОДПИСАТЬСЯ НА ГАЗЕТУ НИКОГДА НЕ ПОЗДНО

Позвоните нам по номеру
728-07-70 и оформите
подписку на 2013 год!



Доставка —
начиная со
следующего
месяца.



Абсолютно кошерную операцию
обрезания делают детям (начиная с
8-дневного возраста) и взрослым опытные
специалисты в синагоге ОИРО «Хабод
Шомрей Шабос» (Одесса, ул. Осипова, 21).
**Обращаться в синагогу с документами,
подтверждающими еврейство.**

Желающие приобрести
вкусный натуральный мед
могут обращаться по телефонам
703-38-96, (050) 923-20-16 (Сара).
Возможна доставка!

Газета «Шомрей Шабос» издается с кислева 5755 года (ноябрь 1994 г.) Одесской иудейской религиозной общиной «Хабод Шомрей Шабос» при поддержке фонда «Ор Авнер», организации «Эзрас ахим» (США).

В заслугу Любавичского Ребе Менахема-Мендела Шнеерсона, главы нашего поколения.
ליכות כ"ק אדמו"ר נשיא דורנו
רבי מנחם מענדל בהרה"ק
רלו"י ז"ע מליובאוויטש.

Газета зарегистрирована в Мин. информации Украины. Свидетельство № 3548 серии КВ выдано 2 ноября 1998 г. Индекс подписки — 33948. Благотворительное издание. Распространяется только по подписке.

Директор издания — Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины. Главный редактор — Г. Блиндер.
☎ 65012, Одесса, ул. Осипова, 21.
☎ 728-07-70, факс 49-63-01
E-mail: shomrei.shabos@gmail.com

Отпечатано в типографии «ВМВ» (Одесса, пр. Добровольского, 82-а, http://vmv.odessa.ua/).

Заказ 22/01. Тираж 3600 экз.